

# 弘扬高尚师德 潜心立德树人

## ——商丘市2018最美教师风采



编者按

秋菊溢金,丹桂飘香。伴随着新学期的上课铃声,第34个教师节正向我们走来。在此,我们谨向辛勤耕耘在教学一线的全体教师致以崇高的敬意和节日的问候!老师,您辛苦了!

百年大计,教育为本。为了进一步增强广大教师的责任感、使命感和荣誉感,为广大教师树立起身边的榜样,今天,我们推出了任建斌等来自基层第一线的5位教师代表。

他们默默无闻、任劳任怨,立足本职,敬业奉献,在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩。希望广大教师以此为楷模,以坚定的理想信念、高尚的道德情操、扎实的学识素养、博大的仁爱之心,谱写教书育人的新篇章,努力为商丘教育事业的发展作出新的更大贡献,为商丘经济社会高质量发展提供人才支撑和智力支持。

## “只要与学生在一起,我就快乐”

### ——记示范区贾寨镇张堤口小学教师任建斌

任建斌走上教学岗位已有19个年头了,19个春夏秋冬,他先后在一所初中、两所小学任教,从一年级到九年级的所有课程,他几乎教过了一遍。他说,这所学校有5个班级,8名教师,教师就应该多面手,人人都得当全科教师。

任建斌常说:“只要与学生在一起,我就快乐。”上学期,他一人教三年级、五年级的语文课,还担任全校的音乐课及两个班的体育课和思想品德课老师,工作量很大。但在工作之余,他先后参加了“商丘小学语文”“新体系作文共同体”“河南教师读书会”“作文导师团”等公益教研活动,均取得了显著的成绩,被示范区教研室聘为中心教研员,并成为河南省小学语文名师培养对象。

同学们说:“与任老师在一起,我们真高兴。”村小学里有很多留守儿童,缺乏父母的关爱,他们不会忘记,是任老师经常与他们一起做

操锻炼,到黄河故道大堤上春游,到县高中参观学习,还与他们一起包饺子,举行“激情饺子宴”,使他们找回了家庭的温暖,感受到了父母般的呵护。

初写作文,同学们有畏难情绪,不知道从哪下手。任老师就与他们做游戏,在黑板上画一个大娃娃,让学生用红领巾蒙上眼睛,正转三圈再倒转三圈后,拿着粉笔去给大娃娃画鼻子,有的把鼻子画到眼睛上、肚子上或脖子上……大家笑得前仰后合。然后,任建斌让他们把刚才的场景写下来,同学们写作文的兴趣被激活了,写作能力迅速提升。

任建斌借参加各种公益活动之机,先后与河南体彩公益平台、北京感恩基金会等组织沟通协调,为学生申请到价值6000多元的体育器材、2万多元的校服以及2000多元的图书,使学校的办学条件得到了进一步改善。



尽管张堤口小学地处偏僻,办学条件仍有待改善,但因为有爱,师生之间依然幸福满满。采访将要结束时,任建斌正在与同学们激情高歌《让我们荡起双桨》。(苗尤志)

## 黑暗尽处有光明

### ——记虞城县站集乡三中教师卢文建

卢文建刚当上教师两年,厄运就降临了。1994年10月的一天,他正在上课时,突然感到两眼一片模糊,随后被送往医院,医生诊断为视网膜脱落,后经多次治疗也不见好转,右眼完全失明,左眼视力仅有0.01。医生说,他再也不能从事教学工作了。

可他却不屈服,同学们对历史课的期盼给了他重登讲台的巨大动力。1995年寒假过后,卢文建走上讲台说:“同学们,现在开始上课。”顿时,教室里响起雷鸣般的掌声。

从此,他发明了一种全新的教学法,叫“借眼授课”。他看不见教科书中的文字,更无法撰写教案。于是,他便让学生及家人给他读课本及有关参考书,然后把历史课的所有知识点分门别类、整理归纳,形成一套完整的“教案”,牢牢记在心中,讲课时思路流畅,又条理清晰,如行云流水,文思泉涌。靠着扎实的基本功及对教室、黑板位置的准确把握,他拿起粉笔就能写出一行行漂亮的楷体板书。为了增强历史教学的趣味性,他把夏商周

到唐宋元明清的重大事件编成快板,打起竹板唱得欢快淋漓,学生听得如痴如醉,“原来历史课这么有趣”。

不懈的努力换来累累硕果,他辅导的学生在历史课比赛中多次获奖,其中9次在全县夺冠。他个人曾荣获市优质课一等奖,发表教研论文多篇,获得河南省骨干教师等几十项荣誉。《中国教育报》、中央电视台等媒体先后报道他的模范事迹,腾讯教育将他评为2006年度感动中国教育的十位教师之一。

在这一连串的光环背后,有一个人不得不提,她就是卢文建的妻子张九英。张九英也是一位优秀的中学高级教师,市级骨干教师,教过多门中学课程。自从卢文建患眼疾后,她包揽了所有家务,还帮卢文建读书念报查资料,备课改卷写文稿。尽管夫妻二人收入不高,还省吃俭用接济多名困难学生,有些同学在他们的帮助下读完了高中、考上了大学,现已成为国家公务员、企业家;有的在他们的扶持下走出了困境,重新树立生活下去的



勇气……为了感谢妻子多年来的辛勤付出,卢文建特别赋诗一首《亲爱的,我想对你说》:漫漫人生征程,你我牵手同行,方向不改步子坚定,黑暗尽处有光明。“你爱和我敬,共谱七彩人生。失意、烦闷,劝勉及时真诚。满心喜悦,更有欢乐加盟。你情几何?海深山重又一层。”(苗尤志)

## “不能愧对我的名字”

### ——记睢县长岗镇三中教师常起锋

常起锋是睢县长岗镇三中的数学教师,在43年的人生历程中,不幸常常伴随着他。

2004年10月9日,常起锋正在上课,突然眼前一片模糊、头痛难忍,经医生诊断为严重脑积水。后在北京天坛医院做了开颅手术,体内埋植了自头部到膀胱的、带有手动开关的脑积液分流管。当大脑积水压迫神经时,可按动开关分流减压。

2008年,因一次意外事故,常起锋左膝盖骨摔成粉碎性骨折,手术后伤口虽然愈合,但左小腿肌肉萎缩,至今未愈。

拖着病体,常起锋回到了课堂,按时为学生上课,当颅压升高头疼难忍时,他就按几下头皮里面的“开关”,放出脑内积水继续上课。他发现多数学生数学成绩不好,原因是觉得数学难学,有畏难情绪。他决定用生动直观的教学方法,先让学生喜欢上数学,感到数学好玩、有用,然后才能学好数学。上几何时,他从幼儿园借来大型积木玩具,与同学们一起反复拆卸

组装,学生在享受游戏乐趣的同时,不知不觉地对二维空间、三维空间有了清晰的概念。

十多年来,常起锋承受着常人难以想象的病痛,在做好日常教学的同时,还在国家级、省级专业报刊上发表数学教研论文多篇,他所执教的《一元一次不等式》《实际问题与一元一次方程》《三角形的内角和定理》等先后被市、县教研室评为优质课。

常起锋担任班主任,学生高某某家庭突遭变故,父亲去世母亲改嫁,高某某精神几度崩溃。为此,常起锋举办一场“别把自己不当回事”的主题班会,动情地为学生讲起了故事:从前,我有个不幸的农村家庭,父亲献血后感染病毒去世,撇下有听力障碍的母亲和一个两岁男孩,家里一贫如洗。可是小男孩不自卑、不胆怯,发奋读书,后来成了一名光荣的人民教师。当他说“这个小男孩就是我”时,全班同学深受感动,高某某哭了。从此,高某某像变了个人,每天刻苦学



习,高中毕业后考上了军校。常起锋以优异的成绩先后获市优秀班主任、市优秀教师、五一劳动奖章等20多项荣誉。他对记者说:“我既然叫常起锋,就应该常常起到先锋模范作用,不能愧对这个名字。”(苗尤志)

## 腰椎可以弯下 责任始终挺直

### ——记宁陵县黄岗乡魏营小学教师张伟

1988年,18岁的张伟走上三尺讲台,成了一名教师。就在他准备大干一场时,颈椎、腰椎、腿关节开始疼痛,而且不断加剧,后被确诊为强直性脊柱炎。经过三年治疗,疗效不太明显,又加上经济不宽裕,他便放弃了治疗。

张伟站在讲台上讲课时,双手用力按在讲桌上,左腿翘起顶住桌子,右腿略微弯曲,尽力使自己的身躯直立,避免影响同学们的情绪。写板书的时候,由于没有辅助工具,腰便只能深深地弯下来。学校为他特制了讲台和黑板,讲台抬高30厘米,黑板降低20厘米,还摆上一把椅子,以便让他休息。

随着张伟病情逐渐加重,脊柱慢慢变形,腰部弯曲将近90度,体重从60公斤下降到40公斤,行动起来极为困难,还要忍受阵阵关节疼痛。校领导让他回家休养,他执意不肯,坚持要求上课。为了来往方便,他在学校附近租了一间房子居住。由于全身心付出,他所担任的六年级数学课,在全乡

调研考试中连续五年荣获第一。

2012年4月,“感动商丘十大新闻人物”评选揭晓,“弯腰哥”张伟成功当选。组委会在给他的颁奖词中写道:“因为犁把弯,犁铧才深深吃进泥土。腰可以弯,但脊梁和良知始终挺直……”

2012年教师节前,“2012河南最美乡村教师”颁奖典礼在郑州举行,张伟等10位优秀乡村教师一起接过奖杯、荣誉证书。他牵挂班里的孩子们,刚从郑州领奖回来,马上到学校上课。

张伟的事迹见报后,引起社会各界极大关注。张弓酒业董事长孙刚表示:“我们要奉献一份爱心,让张伟老师挺直腰杆。”随即送来5万元善款。郑州济华骨科医院为张伟捐赠15万元治疗专项基金,并为他做了膝关节置换手术,病情得到了缓解。

张伟成了人人敬仰的“明星老师”,他从不居功自傲,依然保持乡村教师的本色。每天总是第一个到校,



认真备课、批改作业,在课堂上与孩子们分享快乐,昨天的成绩和荣誉,似乎从未发生过。(苗尤志)

## 他帮学生圆了梦

### ——记梁园区孙福集乡第一初级中学教师朱广超

朱广超1996年毕业于商丘师范学院,现担任梁园区孙福集乡第一初级中学语文教师,在三尺讲台上摸爬滚打了22个春秋。作为一名人民教师,他时刻思索如何提高教学水平,如何让学生进步更快。

他一方面多读书,另一方面从不过放过任何外出学习的机会,不断把新的教学理念植入到班级管理和课堂教学中。在2015年中招考试中,他带的班级40名学生全部被高中录取。

为了开拓学生们的视野,他曾5次自费去北京,在初中同学王昱

的帮助下成立了“中国梦,少年梦”北京公益夏令营,先后资助240名留守少年参加了为期10天的夏令营活动。为让更多贫困家庭的孩子完成梦想,他发起了“圆梦起航计划”,在社会各界人士支持下成立了100万元的圆梦助学教育基金,目前,已有30余名中学生受到资助。

近年来,朱广超先后获得市师德标兵、市教学标兵、市级示范课一等奖、市级课题一等奖,所带班级连续3年被评为“商丘市文明班集体”。(熊一波)

